

126

宣

# 國立西北師範學院 校務系

九十四年次一版出書  
印物出版社北立國編  
編版出印學師師北西立國：行樂  
局刷印國建園城：李勵印  
月二十一日；初版出

## 四十週年紀念專號

### 一、師大暨本院四十週年紀念日講演詞

十二月十七日為國立北平師範大

前後：

國四學生邢文忠記錄

學國立西北師範學院四十週年紀念日  
，早九時，在教場壇風雨操棚舉行紀

念大會。到訓導主任代理院務袁教禮

，秘書易介，主任李建助，來賓楊由

，農牛若望郁士元等，及本院附中附師

教職員學生一千餘人。主席袁敦禮，

行禮如儀後，主席報告，麥寶鴻苗舉

郁士元，教授代表李建助，畢業司事

代表農紹言均有演講，茲將講詞分錄

於此。

十二月十七日為國立北平師範大

前後：

國立西北師範學院校務系

第十九期

### 1. 主席袁敦禮先生報告

國四學生邢文忠記錄

四十週年紀念專號目次	
1. 主席袁敦禮先生報告	請閱
2. 教授代表李建助先生講詞	
3. 來賓楊苗康先生講詞	
a. 稱電	
b. 祝詞	
c. 謂辭	
d. 謂辭	
e. 謂辭	
f. 謂辭	
三、四十週年紀念日記事	
四、師大校友總會第四屆年會記錄	

中國大學中央圖書館  
CENTRAL LIBRARY

中華人民共和国

；合併後改為第一、第二附小。研究

是師資教育領軍庫存的學校。

北大成立於清光緒三十八年（1902），名師範館，附於京師大學堂。光緒三十年改為優級師範學堂。民國元年改為高等師範學堂。民國十三年改為國立北京師範大學。此後名稱數易，至十八年又恢復國立北平師範大學之名。復於二十年與前北平女師大合併。抗戰開始，輾轉來陝南，數經改組，於二十八年獨立為國立西北師範學院。所以可謂在陝南的西北師院，是從前的師大，而師大又是男女兩師大合併而來的。因此女師大的歷史也要簡略報告一點。

女師大成立於清光緒三十四年，最初名為女子師範學堂。民國元年，改稱女子師範學校。八年，改為女子高等師範學校。十五年，女子師範大學成立。其後屢易名稱，至二十年與師大合併。師大除了本校以外，還有兩個附中，兩個附小，一個預科，一個幼稚園，相模甚為宏大。鬼子附屬中學，是民國元年由張成志改組設立。女附中是原女師大附中，民國二十年設立的。附小也是男女師大各一

所成立於民國十九年，即為女師大，合併後一度為研究處，後又改稱研究所。事後，學校遷至陝南，本校提出擴大為縮小，只有一附中，而無附小，只以私立自強小學作為代理附小。研究所縮小，只設教育門了。……人，在北平有四千三百多人，離北平後，有一千多人，二十五年調查結果，至二十二年三百八十八人中，有二千零八人從事教育事業。顧名思義，師大實是盡了他應盡的責任，對於國家他可說有特殊的貢獻。

前清的優級師範，許多省都有，到民國初年，全國分成幾個師範區，建立六個高等師範，浦大前身的北京高師，也是其中的一個。民國十年學制會議，改稱師大為師大，但所指高師，也是武昌高師所改；中山大學，是廣東高師所改；東北大學，是瀋陽高師所改；四川大學，是成都高師所改；中央大學，是南京高師所改；所以有我們師大沒有改為普通大學，

我們的主張，認為高级師資訓練，在中國，是極需要的，我們歷來所奮鬥，都以質疑這個主張，但是遇到不少困難。抗戰後，國家重視教育，頒佈高級師範教育制度，本校改為西北師範學院，同時復任全國七月九日師範學院，這也可以說是我們奮鬥成功的一場勝利。高級師資教育得以不至停頓，而有近來的發展，這不能不說師大汗教學史已有了相當地位。一旦到師資教育任子相當的切劘，我們的目的，是高級師資的訓練，口號是終身從事教育。但是當時也舉起深學術的研究。我們不但內鍛高深專事的研究，有所努力，而且有許多學質的表現，畢業同學尤任各人學教授的很多，本校教授方面也有許多是全國各學術的領導者。至于高中和附小，向來是全國模範的中小學。所以本院佳績深

整的文化上，有著光榮的史實，過去四十年，總算是沒有空過。我們僅就歌頌過去是不够的，我們還必須瞭解未來的困難，和責任的缺陷。我們舉行紀念，應當研究這些問

題。我們一直主張設立高級師資訓練機關，現在雖然實現，但是能否永久存在維持，還在我們的努力。

## 2. 教授代表李建勛先生

### 講詞

教育系助教孫天泰筆記

#### 1. 演變

a. 名稱 自光緒二十八年（民國二十八年，三十七年間名稱凡易，校名凡八，茲分述之如下

1. 光緒二十八年稱爲京師大學堂  
堂師範館
2. 光緒三十年稱爲京師大學堂  
師範科
3. 光緒三十四年改名爲高等師  
範學堂
4. 民國元年改名爲北京高等師  
範學校
5. 民國十二年七月改名爲北京  
師範大學
6. 民國十六年八月稱爲京師大  
學
7. 民國十七年十一月改稱本校爲第一師範學  
院

b. 存在方式 此三十七年間屬於其他大學者三次，獨立者四次。

#### 1. 屬於其他大學

a. 在清末京師大學堂稱爲師  
範館或師範科，均屬附設

• 爲期六年。

- b. 京師大學師範部（民十六  
年八月）爲附設，爲期一  
年。
- c. 民國二十年七月奉教育部令  
以本校與北平大學、女子師範  
學院合組爲國立北平師範大  
學，不特經費增加（本校經  
費每月約四萬元合組後爲七  
萬餘元）且增幼稚園，附小  
，附中，研究所各一，此後  
師大各有學制上各階段之教  
育，其他大學莫能如此。

#### d. 危險期

1. 民國十一年教育部召集之教  
育行政會議與會者均取銷師  
大之動向，極力爭結果，在

7. 民國十七年六月改名又改爲

北京師範大學

8. 民國十七年十一月北平大學  
成立改稱本校爲第一師範學  
院

b. 花京高等師範學校十一年  
a. 北京師範大學四年  
d. 北平師範大學十一年  
e. 發展期

1. 民國四年一月，教育部呈請  
大總統袁世凱核准擴充本校  
計劃，擬於五年以內，招足  
學生千人，由大總統捐銀二  
萬元，並由財政部籌撥六萬  
元爲臨時費，建築大樓四座  
，作爲教室及實驗室之用。

2. 民國二十年七月奉教育部令  
以本校與北平大學、女子師範  
學院合組爲國立北平師範大  
學，不特經費增加（本校經  
費每月約四萬元合組後爲七  
萬餘元）且增幼稚園，附小  
，附中，研究所各一，此後  
師大各有學制上各階段之教  
育，其他大學莫能如此。

十一月頒學校系統改革案內第二條有「師範大學修業四年」之規定，從此師範大學在學制上始有地位。  
2. 民國二十一年十二月三日全會又有取銷擴大之議，經校友及各方之覺授始能。

3. 民國二十八年西北師範學院成立，北平師大地位不明，此危險期尚未渡過。

## 2. 形式

### a. 學生

1. 錄取與投考者之比例，自百分之一至百分之五，現時各大學招生兩極多大相異。

2. 總數遍於二十八省，及北平南京等特別市。

3. 二十五年度在校學生九百四十四人，連附校合計約四千人。

### b. 教授

師大教授不僅為國內知名之士，且多以教育為終身事業，如

王澤山，劉寧崖，高國仙，魏玄同，張小涵，葉敷甫，郭燦文，黎劭西，袁志仁，諸先生

其畢生時間與精神多用于師

### c. 設備

1. 圖書 二十四年度約計為一八九六七冊，而現在之圖

書院則僅有一三一七〇冊。

### d. 儀器，標本，模型，總價

約計三十餘萬元，折合現價

約三半餘萬元（一百倍）。

2. 生理系顯微鏡，供普通學生用者五十架，教授研究用者四架，而現在師範學

院則僅有兩架。

3. 理化儀器件數約一千六百八十分件，而現在之師範學生則僅有三百三十件。

4. 心理儀器約四百餘件，而

今則只有跑鏡四個。

5. 實驗室宿舍等 計實驗室十

四個，宿舍有丁字樓，設備

極為舒適。此外並有煤氣井及溫室等之設備。

6. 經費 二十五年度預算約八十餘萬元，若折合現金

為三千二百萬元（以物價指數四十倍計之一）。師範

學院二十乙年度之預算，

尚不及百萬。

7. 卒業生 截至二十七年度

為止，約五千人，其教育

界服務者，佔絕對多數。

## 3. 精神

a. 對教育有崇高信仰，對教育抗戰建國之主要因素

b. 負責，認真，勤貢奉公是

c. 教不厭，勤不倦，有專業

精神。賴以民國廿年之調查，師大萬師卒業者，在

中等學校服務年限最長，待遇最高之事實印鑑信。

d. 清廉堅強，以服務為目的。

e. 不重個人享受。

f. 尚氣節，輕權勢。師大向

以窮著名，但窮而有志氣

，不作其他活動，更與脫

奔走權勢者流。

### 三、北平師大與西北師院之關係

1. 就事實上言，兩校似同一校，

a. 西北師院由師大教育學院

改組。

b. 教職員除教務主任訓導

主任研究所主任秘書均係

師大的人，即各系主任及

教授等亦不少，甚至玉

友亦有來自北平師大者。

c. 學生證章及便聯。各大師

生復學，發育部都認定西

北師院，稱發給大學學生

證書，並由西北師院代辦

### 2. 球法令言，兩校應無關係

a. 教師聯合會從未審

議批承。教育部批二十九

年一月十二日發第二十一號

文說：「其呈人圖立北平師

院大學校委會主體大會

。廿九年十二月呈一件，

為呈請將國立西北師範學

院，正名為國立北平師範

大學，示知。」呈悉，

前國立西北聯合大學改

組後，現在西北各院校，

成員永久之西北高等教育

機關，現有平津各院校，

俟一律收復以後，再行

核審恢復，早經奉令核

示，由部飭知在案，所請

應毋庸議，此批一。

b. 李被免職令一國民政府

令二十八年十二月九日國

立北平師範大學校長李蒸

另任任用李蒸被免本職此

令一。

c. 離職防及厥功令，教育

部訓令各國立北平師範大

學校長李蒸。『據奉行政

委員會奉國民政府令開：

國立北平師範大學校長李

蒸辭任用李蒸應免本職

。特令仰知仰將國立北

平師範大學調防徵歸。並

將經手款項報據此令。』

由上觀之，西北師院為國立西北  
永久高等教育機構之一，教育部  
已明白宣示，與北平師大絕無關  
係。且北平師大校長免職，雖防  
被續，本身已不存在，更何由與  
西北師院發生關係乎？

### 三、個人感想

a. 西北師院與北平師大在法令

上言雖毫無關係，然以重要

教職員多為師大舊人，師大

精神已無形中傳遞於西北師

院，故所造就之學生仍能在

教育界放一異彩。

b. 西北師院之物質條件，雖遠

不及師大，然以學生比較困

苦，教職員益為振奮，可補

償物質上之缺陷。學生將來

卒業服務時，仍可與師大卒

業者媲美。

c. 師大為一有歷史有成績之學

校，竟以西北聯大改組而取

銷，誠抗建期間一重大損失

，亦即教育史上一不幸事件

，對教育有崇高信仰之西北

師院教職員及同學，應努力

便文報發

4. 自七七事變後，全國人所  
以遺難鄉井，不輕艱險而回  
援者，爲難護師大，以樹  
抗敵之基也。今抗戰未完，  
時大先生，將來吾人有何  
日以見北平父老！既任抗戰  
勝利以前，吾人應聯合全國  
力爭勝大之生存。

年五四以後，各類新風潮傳入，學說  
發生民主、國家、共產等諸種的立  
同信仰；直至抗戰勝利，才決底于三  
民主義，和三民主義的教育，有了衝  
心思想，和明確政策，國人才得不惑。  
現在師大也第逢四十不惑之年，是  
十分可慶的。諸位將來從事教育，要  
想國人不惑，必須現在充實自己，先  
使自己不惑。

方才聽到主席的報告，知道師大

經過多少艱難的奮鬥，而使高級師資  
訓練制度實現，功績是很偉大的。要  
想教育發達，必須維持這種制度。方  
才還聽到主席說到未來的艱難，感覺  
非常危懼，但是以師大過去單獨的奮  
鬥精神言，一定可以維持這種制度的  
。最後敬祝貴校前途無量！

二十一函電及祝詞

a. 函電

(一)

來賓楊宇宙康先生講詞  
國四學生邢文忠記錄  
主席、各位先生、各位同學：今  
天是北平師大建校四十週年紀念  
日，兄弟得以參加這個盛會，覺得極  
限榮幸！孔子曰：「三十而立，四十  
而不惑。」今天欣逢師大四十週年紀  
念日，因而想起孔子這句話，以孔子  
那樣的聰明博學，也應該到了四十方  
能不惑。師大在立的時候，正當庚  
子八國聯軍之後，國人深感改悔圖新  
的需要，於是發生「復古」「改良」  
和「革命」等紛歧的不歸主張；直到  
辛亥革命後，政局才有定論。民國八

敬啓者：月之十七日，恭逢  
母校四十週年校慶，生等列服齊於四  
川省立綿陽師範學校，道遠不克躬赴

拜賀，謹遙致下忱，恭祝萬歲。近當  
抗戰艱鉅，師道之行，不絕如縷。生  
等身受培育厚恩，謹當發揚專業精神  
，作中流之砥柱，爲母校爭榮光。不  
於完成高等師範教育之嚴肅使命，必  
將步隨母校諸師長後與在校諸位同  
學共赴之也。耑此不一，此上  
雲亭校長。祇願

致祺！

十九屆教育系畢業生 黃民直  
地理系畢業生 王英  
廿屆數學系畢業生 王在德  
教育系畢業生 范慶培  
宋增熙

廿五屆教育系畢業生 謝海澄  
廿六屆勞作專修科畢業生 汪宗仁  
生

(2)

陝西城固西北師範學院慶國立北平師  
範大學校友總會慶祝十二月十七日，  
校慶四十週年紀念，鄙人等遠在  
豫西，未能躬與盛典，嚮往曷已！念  
我師大爲國育才，爲民施教，實開我  
國新教育師道先河，四十年來或橫或  
然可觀，而賴危困厄亦至多。幸賴我

堅友堅苦奮鬥，直前邁進，抗戰以來，  
輶軒南遷，繼承師大精神，愈困彌堅。  
一鄙人等鼓舞興奮之餘，謹電馳賀。

楊玉華

劉慶廉 逢慶祥 楊崇英  
王煥彬 徐廷宇 楊其超 敬賀真

平庸範大學四十週年紀念  
煦煦母校，雙喜週年，春風化雨。  
桃李萬千，治金琢玉，社會中堅。

今朝共祝

刀德配天

傳春地

趙振鏞

西北師範學院校友總會；欣逢  
母校四十校慶，特此電賀。

劉慶廉 逢慶祥 楊崇英  
王煥彬 徐廷宇 楊其超 敬賀真

平庸範大學四十週年紀念  
煦煦母校，雙喜週年，春風化雨。  
桃李萬千，治金琢玉，社會中堅。

今朝共祝

刀德配天

傳春地

王振江

劉任佩

國仰

陳家

復華

劉曾瑞

王振江

（6）

畢榮同學

姜迺風

敬賀

倪建錦

彭精謙

王振江

（7）

王振江

（8）

王振江

（9）

王振江

（10）

王振江

（11）

王振江

國立第一中學師大校友  
姚漁湘

國仰

陳家

復華

劉曾瑞

王振江

（6）

畢榮同學

姜迺風

敬賀

倪建錦

彭精謙

王振江

（2）

前北平師大及西北師院四十週年紀念

大成學府，添酒之京。琢磨五美，治

鍊金英；幽燕馳譽，名震寰瀛。莘莘

多士，教誨千城。振鐸天下，鵬搏萬

程。千年萬祀，與闔其榮。

（3）

徐佐夏

敬賀

楊希曾

張春霞

（4）

智澄

陳少伯

敬賀

（5）

西北兒童教育委員會

院長知澄敬賀

（6）

北平師大成立四十週年紀念

「化育飛翼」

深被榮開

（7）

河北省立女子師範學院敬賀

（8）

（9）

（10）

（11）

（12）

（13）

（14）

（15）

（16）

（17）

（18）

（19）

（20）

（21）

（22）

（23）

（24）

（25）

（26）

（27）

（28）

（29）

（30）

（31）

（32）

（33）

（34）

（35）

（36）

（37）

（38）

（39）

（40）

（41）

（42）

（43）

（44）

（45）

（46）

（47）

（48）

（49）

（50）

（51）

（52）

（53）

（54）

（55）

（56）

（57）

（58）

（59）

（60）

（61）

（62）

（63）

（64）

（65）

（66）

（67）

（68）

（69）

（70）

（71）

（72）

（73）

（74）

（75）

（76）

（77）

（78）

（79）

（80）

（81）

（82）

（83）

（84）

（85）

（86）

（87）

（88）

（89）

（90）

（91）

（92）

（93）

（94）

（95）

（96）

（97）

（98）

（99）

（100）

（101）

（102）

（103）

（104）

（105）

（106）

（107）

（108）

（109）

（110）

（111）

（112）

（113）

（114）

（115）

（116）

（117）

（118）

（119）

（120）

（121）

（122）

（123）

（124）

（125）

（126）

（127）

（128）

（129）

（130）

（131）

（132）

（133）

（134）

（135）

（136）

（137）

（138）

（139）

（140）

（141）

（142）

（143）

（144）

（145）

（146）

（147）

（148）

（149）

（150）

（151）

（152）

（153）

（154）</p

李湘波君代友敬獻，并祝以文曰：

(6) 北平師大四十週年紀念  
「建村成德」

文治中學敬賀

(7)

北平師範大學四十週年紀念  
「濟濟多才 素園柱石 英華薈萃  
民族先鋒」

中央銀行開封分行 敬賀

(8) 北平師範大學四十週年紀念  
「教育之母」

漢庭沙磁區分會 敬賀

(9) 中央訓練團第二十二期師大校友敬賀  
「教育萬能」

(10) 私立太原平民中學 敬賀  
「度已成人」

畢業生王常一 敬祝

(11) 「教育英才」

(12) 「教育萬能」

(13) 中央訓練團第二十二期師大校友敬賀  
「功業化育」

(14) 視紹周敬賀

(15) 母校成立四十週年紀念  
「舊往開來」

(16) 國立北平師範大學校友總會敬祝  
「迺流辟雍」

(17) 國立北平師範大學成立四十週年紀念  
「國立西北師範學院全體教職員敬贈

(18) 母校四十週年紀念  
「教育萬能」

郁郁文教 華夏所宗 善我流沫 詩

大是風 帳冊養士 錢熙維雍 木舞

斯應 貞化攸崇

一九四三級全體同學敬獻祝賀

(19) 中央訓練團第二十二期師大校友敬賀  
「師大萬歲」

(20) 方永耀 李芳華 高嘉樸

王偉烈 楊履泰 高振業

王瑞麟 許定華 鄭成麟

王兆荷 楊哲民 袁占榮

王冠慈 龐廣培 葉樹桐

(21) 汪震 雷鴻烈 趙烈庚

李蔭平 孫一青 鮑鶴齡

李鴻敏 孫淑世 潘壽芬

李寶光 馬永春 韓憲調

李城英 高元白 錢元雄

(22) 國立北平師範大學，肇造清華，迄今

千畢業生，仍為全國中等教育之中堅

。齊有師儒，日趨於進，創基於廣大

之西北，蔚為全國師院之重心，該校

育者，莫不欣然稱之。大多數人心頭

上既為北平師大之存在，則其必然恢

復之明徵也。茲逢

母校卅年紀辰，爰題數字，以誌慶成

云。

### 三、四十週年記念日記事

本年十二月十九日，為建校四十周年，師範大學暨校友四十週年紀念會。早九時在操场舉行開幕式。參加者，除本院及附校師生外，尚有來賓若干人。行禮如儀，由代理院務袁教頭先生主席並報告（詞見前）。次由教授代表李肅助先生演講（詞見前）。即邀畢業代表康紹言先生致詞。來賓有四大教務長楊苗康（詞見前）、文治中學校長鄧元和先生。最後，唱《大校歌》。時已十時有半矣。十一時起，師大校友總會假第十六教室開年會，仍由袁教頭先生主席。與會者，頗為踴躍。報告會議議程，討論會務，最後，致詞。監事會，（結果見師大校友總會第四屆年會記錄）十二時半閉會。本日自上午九時起，至下午三時止，開放男女生宿舍，並長覽成績；紅男綠女，絡繹於途，展覽室共分二十四處，各部分之成績，較上年均加充實。如家政系之橘唇膏，鐵延納滴，勞作科之竹木工。

，琳琅滿目。國文系之杜甫詩譜圖及西北六省文學家分布圖等，對作家之產地，行踪，均以希臘標明，廣聞註明作者姓名，作品。并略加評述；頗為新穎。出版組亦據圖錄年印品二十一冊，陳列其間。下午舉行體育表演，雖天氣陰曇，參加表演者，仍情裡振奮。理化博物等實驗室，確實如堵！尤以博物系之標本，最能引起觀眾興趣。操场場檻門高懸一聯，乃文曰：「創立四十週年，開我文化先河，應母慈師大精神，暨吾學術日結歲歲滿結果。」培養六千傑士，奠我華教社會基礎，當抱定樹人宗旨；發揚蹈厲

，開出燦爛之花。」本院三門又一樹，締造艱難，奠定文化基礎。——承先啟後，繼往開來，六十八舊轍深蹟，疏通師教源泉。」其他對聯尚多，美不勝收。下午六時，僑演演戲所臨時宿舍舉行游藝大會，以資慶祝。十八日晚，仍在該地舉行歡送本屆畢業同學大會。十九日晚，本院國劇社舉行文化藝術公演。此四十精壽之紀念日，遂於隆重，熱烈，歡欣，鼓舞中度過。同時蘭州分院舉行慶祝大會，其盛況亦不減於城固云。

### 四、師大校友總會第四屆年會記錄

時間：三十一年十二月十七日  
地點：西北師範學院第十六教室

#### 出席：

何日章	郝雲符	張賀圃	張世勳	劉世楷	康紹言	易介
李恩波	方永蒸	李世楷	張慶	郭上豪	張雲波	韓溫冬
馮成麟	賈占豪	金潤榮	孫一青	郭鳴鶴	高嘉祿	朱鑾庄
余培壽	許椿生	高鴻圖	龍文	馬永春	殷祖英	郁士元

李蔭平 李曉勛 袁鴻率

劉國樞

李湘宸 19票 范伯西 17票  
方永蒸 16票 鄭開達 12票  
金潤榮 11票 李恩波 11票  
廣昭言 11票

袁教禮 劉成江等

決議：（一）將本會工作活動開放之情形，通知各地校友，向其徵收會費，其額數，由下屆理監事會議決定之。

張小滿 16票 李雲亭 14票  
齊林標 14票 魏勤西 10票  
郭敏彬 10票

主席：袁教禮

記錄：賈占豪

以上九人當選為理事

1. 行禮如儀

2. 主席報告：

上屆理監會幹事，雖為推動會務及增加工作效能起見，對於工作另配有所改善，惟一年來，與所期目的稍有出入。茲以下屆新幹事，多加生力軍，尤希全體會員，對於工作之檢討，作一切當之解決。

3. 報告會務：

由易靜正先生報告：

張小滿 16票 李雲亭 14票  
齊林標 14票 魏勤西 10票  
郭敏彬 10票

（二）為本屆理監事工作之情況

（三）為本會經費收支之情形

以上五人當選為監事

4. 請幹會務：

甲、本會經費如何增加案：

張元，其徵收方法

決議：將會費由貳元改為一元，其徵收方法，由下屆理事會辦理。

乙、本屆紀念費之經費，如何

丁、說理監事結果如下：

易靜正 22票

黃志仁 22票

閉會

